3. Sport
a)Heute ist es modern, Sport zu treiben und sportlich auszusehen. Es gibt viele Möglichkeiten, Sport zu treiben: Sport – und Tennisplätze, Eisstadien, Schwimmbäder, Schwimmhallen, Sporthallen, Fitnesszentren, Freibäder. 

Wir kennen viele Sportdisziplinen und Sportarten. 

Mannschaftsportarten – Fußball, Hockey… - 
Hier spielen  6-11 Spieler, sie schießen Tore oder werfen Körbe. Kollektivspiele finde ich interessanter als individuelle Sportarten. Hier muss sich der Sportler nur auf sich selbst verlassen. 

Zu den Wintersportarten gehören … 
Rado Židek bekam silberne Medaille in Snowboard in der Olympischen Spielen in Turin /2006/.
Das Hockeyspiel gefällt mir sehr. Das ist das schnellste Gruppenspiel, es ist hart und gefährlich. Es spielen 6 Spieler: ein Tormann, 2 Verteidiger und 3 Stürmer. Man braucht dazu ein Eisstadion, 2 Tore, Schlittschuhe, Helm, Puck und Hockeyschläger,. Spielzeit dauert 3mal 20 Minuten.

Sehr gute slowakische Hockeyspieler sind: Demitra, Hossa, Šatan                                                                            Ballspiele sind sehr beliebt: F, V, B, H, T, TT                                                                                                     Große Erfolge erreichen unsere Tennisspieler: Hantuchová, Hrbatý, Cibulková                                                                       Zu den Wassersportarten gehören: Wasserpolo, Tauchen, Schwimmen, Padeln. Wir haben gute Kanusportler: Martikán, Kaliská, Dukátová, Brüder Hochschörner. Viele Goldmedaille hat unsere Schwimmerin M. Moravcová.

Andere Sportarten: Reiten,Boxen… 
Jozef Gönzi ist erfolgreich in Schießen.

Ausländische Sportler:

Weltbekannt ist deutscher Tennisspieler: Boris Becker, Schwezer R. Federer, 
Tennisspielerinnen: Navrátilová,…..  

Autorenner: Michael und Ralf Schumacher,

Im Radsport war bekannt: Jan Ulrich / er hatte Probleme mit Doping/.

Herman Meir ist erfolgreicher österreichischer Skiläufer.
b) Ich und Sport 
Sport ist mein Hobby. Im Winter laufe ich Ski und Schlittschuh, spiele Hockey. Im Sommer fahre ich Rad, Rollschuhe, schwimme ich gern. In unserem Dorf gibt es ein Freibad mit vielen Bassins. Mit den Freunden spiele ich Fußball, Volleyball. Regelmäßig besuche ich Fitnesszentrum. Mir gefällt auch Schießen.

Ich lese gern Sportseite in den Zeitungen, im Fernsehen sehe ich Sportsendungen oft fern.

In der Schule hatten wir Sport 2-mal in der Woche. In der Sporthalle spielten wir Fußball, Volleyball, auf dem Sportplatz sind wir gelaufen. Ich mag Athletik: Hoch- und Weisprung, ich mag nicht Laufen. Ich hatte gern unsere Sportstunde.

Mir gefallen mich Adrenalinsportarten , z. B. Bj. 
Ich finde Joga interessant und gesund. Ich absolvierte den Schwimmkurz. Mit den Eltern wandern wir oft. 
c) Sport – Bedeutung

Sport hält fit und gesund. Beim Sport kann man neue Freunde kennen lernen. Sport – das ist Bewegung, und das ist gut für unsere Gesundheit. Es ist nicht gut, wenn wir nur beim Lernen, beim Computer, beim Fernsehen sitzen. 
Sport fordert unsere Charaktereigenschaften: Willensstärke, Fleiß, Ausdauer

Profisport bringt nicht nur Geld, Profisportler haben oft Verlesungen und Probleme mit Doping.

Beim Sport entwickelt sich unser Körper, wir haben schone höhere Immunität, weniger Krankheiten. Wir haben bessere Konzentration.

